



2024

聚焦全国两会

坚定不移推进中国式现代化

羊城晚报 A3

2024年3月6日/星期三/要闻编辑部主编/责编 陆德洁 / 美编 黄绮文 / 校对 林霄

3月5日，国务院新闻办公室举行吹风会，政府工作报告（以下简称“报告”）起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏解读报告，并回答记者提问。关于GDP增长5%左右的目标，黄守宏表示“是有条件有支撑的”。



羊城晚报特派北京记者 王莉

国新办举行吹风会，政府工作报告起草组负责人权威解读：

实现5%经济增速有条件有支撑

A 5%预期目标立足当前着眼长远

报告提出，今年GDP增长预期目标为5%左右。“这是综合考虑了各方面因素，包括国内国际形势，包括需要与可能，可以说是立足当前、着眼长远而制定的。”黄守宏说。他进一步解释称，从当前需要看，扩大就业、增加居民收入、防范化解风险，都需要一定的经济增速。从长远或者从中长期来看，根据各方面测算，从现在到2035年基本实现社会主义现代化的目标，大体要保持在5%左右的经济增速。从可能来讲，是综合分析了当前我国经济增长的支撑条件和有利因素权衡的。

关于提出的增速目标能不能实现，黄守宏表示，今年实现5%的增速是有条件有支撑的。一方面，支撑中国经济发

展背后的基本动因没有改变，而且很多方面在显著增强。另一方面，今年以来经济发展的积极因素在增多，去年制约经济发展的一些不利因素在趋于弱化。此外，去年以来采取的一些重大政策措施的政策效应今年也在持续显现。

“我们面对的是前几年的困难，特别是去年多年少见的困难，我们积累了丰富的经验。从财政金融状况来看，中国政府负债率不到60%，金融总体稳健，宏观政策还有较大空间。”黄守宏表示，“为了实现这个目标，报告中提出了很多重大政策。如果将来中国经济遇到超预期的冲击，或者国际环境发生超预期变化，我们政策工具箱里还有储备工具。”

B 改善民生也是促进经济发展的动力

聚焦群众关切的问题，报告中提出了不少民生方面的政策举措。

政府安排部署的改善民生的措施有没有财力支撑？能不能兑现？黄守宏表示，报告对此作出安排，积极的财政政策中强调要大力优化支出结构，强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。今年中央对地方转移支付要保持必要的力度，预算安排超过10万亿元，同时要推动省级政府下沉财力，确保基层“三保”不出问题。

黄守宏指出，报告中还提出了很重要的一点：要以发展思维看待补民生短板问题。他表示，改善民生也是促进经济发展的动力，就业、养老、

医疗等民生问题的解决既能增进民生福祉，同时也能把巨大内需潜力激发出来。要解决民生问题，包括“一老一小”、便利孩子入托入园等，就需要增加投资，这又能带动其他方面的支出。

“之所以说这些民生保障和改善措施能够实现，在制定措施、提出目标任务的时候已经充分考虑到了其可行性，政府也已经研究制定了一些配套办法和措施。”黄守宏表示，在保障和改善民生方面的一个基本原则是尽力而为、量力而行，政府主要履行好保基本、兜底线的职责，在此基础上尽最大努力提高保障水平。

C 稳就业有压力也有很大潜力

就业是最大的民生，近年来年轻人尤其是高校毕业生就业工作受到广泛关注。报告中明确，今年城镇新增就业预期目标1200万人以上。

“去年是用‘1200万人左右’，今年是‘以上’，这就体现了党和政府做好就业工作的力度、决心和鲜明的政策导向。”黄守宏强调，今年报告中更加突出就业优先导向，对保障就业提出了一系列政策举措。一方面，要加大政策支持力度，既包括

宏观政策，也包括专项促就业政策；另一方面，加大对重点行业企业和重点群体的支持，要求加强对就业容量大的行业企业的支持，加大对高校毕业生等重点群体帮扶。报告同时对社会上关心的公平就业、权益保障等工作也作了安排，并提出加强职业技能培训。

“总体来看，今年稳就业确实有很大压力，同时也有很大潜力，要把这些潜力充分释放出来。今年的就业情况一定会是好的。”黄守宏说。

D 今年财政政策总体是适度加力

财政赤字率是反映财政政策力度和财政风险水平的重要指标。报告中提到，今年财政赤字率拟按3%安排。

黄守宏表示，这样的安排符合中国经济运行整体向好的客观实际，向外界释放积极的信号，也有利于控制政府负债率，增强财政可持续，为应对将来可能出现的风险挑战预留政策空间。

报告中明确“积极的财政政策要适度加力、提质增效”，黄守宏称，这需要多种政策工具有机组合、发挥整体规模效应：“既包括赤字，也包括地方政府专项债、国债、税费优惠等其他政策工具。所以在解读的时候，不要说赤字率比去年调整预算后降低了，就认为我们积极的财政政策力度是减弱的，应该把整个报告中讲的积极财政政策的内容统筹起来衡量和考虑。”

即使赤字率同样是3%，但由于GDP这个分母大了，赤字规模今年达到4.06万亿元，比去年年初预算增加1800亿元。除此之外，地方政府专项债也增加了1000亿元，达到3.9万亿元。再加上今年财政收入会保持恢复增长势头等，算下来财政支出的盘子还是不小的。今年安排的一般公共预算支出扩大到28.5万亿元，比去年增加1.1万亿元。”黄守宏表示，今年的财政政策总体来看是适度加力的，关键要把这些钱花好、用好，用到最重要的地方，就是报告中讲到的要保障好国家重大战略任务、保障好基本民生财力需求。

科研减负 粮食安全 自主创新 部长通民意道利好

3月5日，十四届全国人大二次会议开幕会后，今年两会的首场“部长通道”开启，科学技术部部长阴和俊、水利部部长李国英、农业农村部部长唐仁健、国务院国有资产监督管理委员会主任张玉卓走上通道，接受集中采访。一个多小时里，4位“部长”直面社会热点，回应群众关切，释放出诸多利好政策，凝聚高质量发展的强大信心和力量。

科技部部长阴和俊：让青年科技人才心无旁骛潜心科研

“科技创新不仅提高了我国传统产业的竞争力，也为发展新质生产力夯实了基础，注入了动力。”阴和俊介绍，在2023年我国科技事业发展呈现喜人新气象的基础上，下一步，科技部将重点推进加大科技攻关、加强战略力量建设、继续深化科技体制机制改革等方面的工作，为高质量发展不断注入新的创新动力。

自古英雄出少年。去年，科技部通过大胆使用、加强培养、做好服务保障，支持青年人才挑大梁、当主角。如：出台相关政策，鼓励有条件的单位把一半以



首场“部长通道”

羊城晚报特派记者 侯梦菲 郭思琦 刘克记者 洪李焕坤 谭铮 杭莹

制造出海 文物保护 搏击长空 代表谈奋斗话担当

3月5日上午，十四届全国人大二次会议首场“代表通道”集中采访活动在人民大会堂举行。6位全国人大代表亮相通道，讲述各自领域的奋斗故事，展履职风采，话使命担当。

中国制造，逐鹿全球

2023年，中国成为全球第一大汽车出口国。全国人大代表，奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃一路见证了中国汽车走向世界。他表示，20多年前，我国汽车市场基本由外资或合资品牌所垄断，行业当时有句流行的话：“中国人敢自主干轿车，那是天方夜谭”；但到2023年，中国汽车产销量双双突破3000万辆，出口约500万辆。

尹同跃认为，从世界汽车大国变成世界汽车强国，光靠销量、规模是不够的，要把关键核心技术掌握在自己手中。“中国企业特别是中国汽车企业，还要继续加大研发投入，加大品牌建设投入，打造极致的产品。”尹同跃希望，下一个10年，奇瑞在技术创新能力、品质口碑、社会责任等方面争取做到全球领先。



当于在全球种了140亿棵树的碳减量。”高纪凡表示，他将以一个科技创业者的坚韧、执着，坚定不移开展自主创新，为高水平科技自立自强和新质生产力发展拼搏奋斗，争当中国光伏产业高质量发展的探路者。

文化瑰宝，华彩传承

近日，殷墟博物馆新馆正式开放，近4000件文物与公众见面，再现3000多年前的青铜文明。全国人大代表、中国社科院考古所安阳站副站长何毓灵讲述了他作为殷墟考古一线工作者，在文物保护上的感触。

“殷墟是商代晚期的都城，近百年来几代考古学家的不懈努力揭示了东亚地区高度发达的青铜文明的样貌。新时代以来，我和同事又取得了多项考古发现。”何毓灵说，考古学家像侦探一样揭开古人的谜团，这一点深深吸引着他，让他坚守一线25年。他欢迎大家前往殷墟博物馆新馆，赴一场与商文明的千年之约。

何毓灵

化遗产代际传承，让更多人感受到传统文化的魅力。



天空作卷，守护人民

一位是曾获空军“金头盔”荣誉的空军航空兵某旅副参谋长高中强，一位是被誉为“中国民航英雄机长”的中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健，当这两位来自蓝天的全国人大代表走上“代表通道”时，满满的安全感扑面而来。

高中强回忆起去年执行为志愿军烈士遗骸归国护航任务的场景。他说，他和战友们结合航线规划、气象特点、任务机场情况全面研究分析，特别是针对复杂气象条件下的飞行进行全面细致准备，为的就是确保万无一失地迎接英雄回家。“迎接烈士遗骸让我感受到先辈们拼来山河无恙、家国安宁，今天的幸福来之不易，也更加深了我对先辈的崇敬和哀思，激励我们任何时候都要敢于‘空中刺刀’。”高中强表示，守卫祖国蓝天是他义不容辞的使命。

高中强

作为电影《中国机长》的故事原型，刘传健分享了自己的飞行故事。谈起“5·14”事件，大家常常称赞我们机组力挽狂澜、化险为夷。其实，奇迹的产生，是一瞬间，但奇迹的背后，却是千锤百炼。”刘传健回忆起1995年夏天，作为飞行员的他第一次单飞就遭遇险情，谈道：“这让我更加明白，蓝天上充满未知，飞行安全无小事，每一处细节都关乎生命。”

刘传健

专业、知识、技术和责任。“它时刻提醒着我，手里握着的不仅仅是驾驶杆，更是鲜活的生命；面对的不仅仅是冷冰冰的设备和机器，更是无数个幸福的家庭。容不得任何麻痹大意。”

农业农村部部长唐仁健：继续提高小麦早稻最低收购价

我国粮食产量已连续9年稳定在1.3万亿斤以上。政府工作报告提出，我国今年粮食产量要保持1.3万亿斤以上。“部长通道”上，唐仁健重点回应了社会关注的粮食安全问题。

唐仁健说，去年，我国遭遇了频繁、极端的自然灾害，但最后粮食总产量达到了13908亿斤，比上年增产了177.6亿斤，再创历史新高；人均粮食占有量达493公斤，继续高于国际公认的400公斤的粮食安全线。

针对一些对粮食产量的质疑声音，



本版图片 新华社

国资委主任张玉卓：淡化企业规模考核着力做强做优

路径：“高”，即高水平的协同；“质”，即质的有效提升；“量”，即量的合理增长。

张玉卓表示，高水平的协同需要有好的政策。从国资监管来讲，要激励企业大胆创新，破除一些影响高质量发展的体制机制障碍。质的有效提升最主要的是提高企业的核心竞争力、增强核心功能。“我们淡化了对规模的考核，例如有些企业过去追求500强排名，但500强实际上是指销售收入‘500大’，我们现在的要朝着做强做优的方向来努力。”

此外，加快形成新质生产力方面，张

面对今年5%左右的经济增速目标，国资委将如何指导中央企业加快推进高质量发展、促进经济持续回升向好？张玉卓用3个字概括了央企今年高质量发展的

